

**Н. Г. Петрова, И. В. Додонова,
М. В. Полюкова**

**ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ.
ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ
ЗДРАВООХРАНЕНИЕМ**

Учебное пособие

Санкт-Петербург
СпецЛит
2015

УДК 312.6 (075.32)
ПЗ0

Авторы:

Петрова Наталия Гурьевна — доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой сестринского дела ГБОУ ВПО «ПСПбГМУ им. акад. И. П. Павлова» МЗ РФ;

Додонова Инна Владимировна — ассистент кафедры сестринского дела ГБОУ ВПО «ПСПбГМУ им. акад. И. П. Павлова» МЗ РФ;

Полюкова Майя Владимировна — ассистент кафедры сестринского дела ГБОУ ВПО «ПСПбГМУ им. акад. И. П. Павлова» МЗ РФ.

Рецензенты:

Валерий Николаевич Петров — доктор медицинских наук, профессор кафедры сестринского дела и социальной работы ГБОУ ВПО «Северо-Западный государственный медицинский университет имени И. И. Мечникова» МЗ РФ;

Светлана Анатольевна Балохина — доктор медицинских наук, профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения медицинского факультета СПбГУ.

Петрова Н. Г., Додонова И. В., Полюкова М. В.

ПЗ0 Основы экономической теории. Экономика и управление здравоохранением : учебное пособие / Н. Г. Петрова, И. В. Додонова, М. В. Полюкова. — Санкт-Петербург : СпецЛит, 2015. — 204 с. : ил.

ISBN 978-5-299-00677-3

Учебное пособие подготовлено в соответствии с действующим Государственным образовательным стандартом для студентов среднего профессионального образования по специальности «Сестринское дело». Оно включает вопросы общей экономической теории, экономики здравоохранения и основ управленческой деятельности. Пособие содержит тесты и ситуационные задачи. Оно предназначено для студентов, преподавателей системы среднего медицинского профессионального образования; может быть интересно также для бакалавров сестринского дела, студентов медицинских вузов, а также для всех, кто интересуется вопросами экономики и управления здравоохранением.

УДК 312.6(075.32)

ОГЛАВЛЕНИЕ

Условные сокращения.	6
ЧАСТЬ 1. ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ	
Глава 1. Экономика как наука.	7
1.1. История развития	7
1.2. Определение и содержание экономики	11
<i>Контрольные вопросы к главе 1</i>	<i>13</i>
Глава 2. Экономическая система общества. Основные термины и категории экономики.	14
2.1. Понятие и виды экономических систем.	14
2.2. Составляющие экономической системы.	16
<i>Контрольные вопросы к главе 2</i>	<i>21</i>
Глава 3. Понятие о товарном производстве	21
3.1. Условия и предпосылки развития товарного производства	21
3.2. Участники товарного производства.	23
3.3. Организационные формы товарного производства.	24
<i>Контрольные вопросы к главе 3</i>	<i>29</i>
Глава 4. Понятие о рынке.	30
4.1. Общая характеристика рынка. Функции. Структура.	30
4.2. Основные категории рынка.	32
4.3. Понятие о конкуренции	32
4.4. Роль государства в регулировании рыночных отношений.	34
4.5. Ценообразование в условиях рынка	35
<i>Контрольные вопросы к главе 4</i>	<i>39</i>
Глава 5. Финансовая система государства	39
5.1. Деньги как основа финансовой системы	39
5.2. Финансовая система.	41
5.3. Государственный бюджет. Структура доходов и расходов.	42
5.4. Основные макроэкономические показатели	42
5.5. Кредиты как инструмент денежно-финансовой политики	44
5.6. Налоги	46
<i>Контрольные вопросы к главе 5</i>	<i>49</i>
Глава 6. Рабочая сила.	50
6.1. Понятие о рынке труда. Занятость и безработица.	50
6.2. Оплата труда	52
6.2.1. Функции и виды оплаты труда	52
6.2.2. Правовое регулирование вопросов оплаты труда в РФ	56
<i>Контрольные вопросы к главе 6</i>	<i>58</i>
Глава 7. Национальная и мировая экономика	59
7.1. Национальная экономика	59
7.2. Мировая экономика.	61
7.2.1. Общее понятие о международных экономических отношениях.	61
7.2.2. Международная торговля	62
7.2.3. Международная валютно-финансовая система	64
7.2.4. Международная миграция трудовых ресурсов.	66

7.3. Классификация стран по уровню экономического развития. Международная интеграция.	67
7.4. Глобальные экономические проблемы.	68
<i>Контрольные вопросы к главе 7</i>	72
ЧАСТЬ 2. ЭКОНОМИКА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ	
Глава 1. Введение в экономику здравоохранения.	
Общие понятия. Эффективность в здравоохранении.	73
1.1. Определение экономики здравоохранения. Предмет и методы изучения. Основные проблемы	73
1.2. Понятие об экономическом эффекте и эффективности в здравоохранении	75
<i>Контрольные вопросы к главе 1</i>	77
Глава 2. Экономический анализ деятельности ЛПУ	78
2.1. Сущность, методы, виды экономического анализа.	78
2.2. Показатели использования основных фондов и медицинской техники.	79
2.3. Показатели использования персонала	81
2.4. Показатели использования финансовых средств	82
2.5. Показатели использования коечного фонда	83
<i>Контрольные вопросы к главе 2</i>	85
Глава 3. Финансирование здравоохранения	86
3.1. Модели финансирования здравоохранения в мире.	86
3.2. Источники финансирования здравоохранения в России.	87
3.3. Способы оплаты амбулаторной и стационарной помощи	90
3.4. Финансовая среда ЛПУ	92
<i>Контрольные вопросы к главе 3</i>	93
Глава 4. Рыночные отношения в здравоохранении	94
4.1. Особенности рыночных отношений в здравоохранении	94
4.2. Ценообразование на медицинские услуги.	95
<i>Контрольные вопросы к главе 4</i>	99
Глава 5. Оплата труда в здравоохранении	99
5.1. Продолжительность рабочего дня медицинских работников. Работа в ночные часы и праздничные дни	99
5.2. Оплата труда работников федеральных государственных учреждений здравоохранения, находящихся на бюджетном финансировании.	102
5.3. О порядке оплаты труда работников государственных учреждений здравоохранения, финансируемых за счет средств бюджета субъектов Федерации (на примере Санкт-Петербурга).	105
<i>Контрольные вопросы к главе 5</i>	112
Глава 6. Понятие о предпринимательстве в здравоохранении	112
<i>Контрольные вопросы к главе 6</i>	119
Глава 7. Маркетинг в здравоохранении	119
7.1. Понятие о маркетинге	119
7.2. Управление маркетингом	123
7.3. Маркетинговая среда	125
7.4. Маркетинговый цикл и маркетинговый комплекс	127
7.4.1. Маркетинговый цикл: составляющие понятия, условия реализации	127
7.4.2. Ситуационный (SWOT) анализ	127
7.5. Особенности медицинского маркетинга	135

7.6. Сущность фармацевтического маркетинга	137
7.6.1. Содержание и задачи фармацевтического маркетинга . . .	137
<i>Контрольные вопросы к главе 7</i>	139
ЧАСТЬ 3. УПРАВЛЕНИЕ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ	
Глава 1. Общее понятие о менеджменте. Классификация	140
1.1. Функции менеджмента. Принципы, методы, стили управления .	144
1.1.1. Основные функции менеджмента	144
1.1.2. Планирование.	145
1.1.3. Организация, регулирование, координация как функции управления	148
1.1.4. Контроль.	149
1.1.5. Социально-психологические функции менеджмента.	152
1.2. Принципы управления	157
1.3. Методы управления	158
1.4. Стили управления	161
<i>Контрольные вопросы к главе 1</i>	163
Глава 2. Основные школы управления	164
<i>Контрольные вопросы к главе 2</i>	169
Глава 3. Организация как объект управления	169
3.1. Понятие об организации и организационной структуре	169
3.2. Организационные структуры управления	172
<i>Контрольные вопросы к главе 3</i>	174
Глава 4. Власть и лидерство. Требования, предъявляемые к руководителю	175
4.1. Понятие о власти. Виды власти.	175
4.2. Управление конфликтами в организации	186
4.2.1. Причины конфликтов и их роль в антикризисном управлении	189
4.2.2. Классификация и типология конфликтов.	191
4.2.3. Стадии конфликта.	193
4.2.4. Формы работы с конфликтами и методы их разрешения. .	196
4.2.5. Межличностные методы управления конфликтом	197
4.2.6. Последствия конфликтов	200
4.3. Особенности управленческого труда. Требования, предъявляе- мые к руководителю	201
<i>Контрольные вопросы к главе 4</i>	202
Литература.	204

УСЛОВНЫЕ СОКРАЩЕНИЯ

ВВП	– валовый внутренний продукт
ВНП	– валовый национальный продукт
ДМС	– добровольное медицинское страхование
ЕТС	– единая тарифная сетка
КСГ	– клинико-статистические группы
КТУ	– коэффициент трудового участия
ЛПУ	– лечебно-профилактическое учреждение
МРОТ	– минимальный размер оплаты труда
НД	– национальный доход
НП	– национальный продукт
НТП	– научно-технический прогресс
НТР	– научно-техническая революция
ОМС	– обязательное медицинское страхование
ООО	– общество с ограниченной ответственностью
ОСОТ	– окладная система оплаты труда
СПО	– случай поликлинического обслуживания
ТК РФ	– Трудовой кодекс Российской Федерации

ЧАСТЬ 1. ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ

ГЛАВА 1 ЭКОНОМИКА КАК НАУКА

1.1. История развития

Истоки экономической науки следует искать в учениях мыслителей Древнего мира. Первые попытки теоретически осмыслить экономическое устройство общества были сделаны в сочинениях Ксенофонта (430–335 гг. до н. э.), Платона (428–348 гг. до н. э.), в учении Аристотеля (384–322 гг. до н. э.). Ксенофонт – представитель богатой афинской аристократии – в своем трактате «Домострой» восхвалял достоинства земледелия и осуждал занятие ремеслами и торговлей. В историю экономических учений он вошел как ученый, который впервые дал анализ разделению труда, а говоря о ценности товара, рассматривал ее в смысле как потребительской стоимости, так и меновой стоимости.

Натурально-хозяйственная концепция была характерна и для экономических взглядов Платона. В своем проекте о государственном устройстве он отвел государству функцию разрешения противоречия между многообразием потребностей людей и однообразием их способностей. По мнению Платона, частную собственность могли иметь лишь лица, не способные к политической деятельности, т. е. представители третьего сословия: земледельцы, ремесленники и торговцы. Философы, управляющие обществом, и стражи не должны иметь никакой собственности. Затрагивая вопросы товарного производства, Платон подошел к пониманию того, что в процессе обмена имеет место приведение к «соразмерности и единообразию» несоразмерных и разнообразных товаров.

Аристотель впервые проанализировал экономические явления, закономерности экономического развития общества (в частности, категории стоимости, товара, формы торговли). Интересны его рассуждения о путях приобретения богатства и удовлетворения потребностей. Именно Аристотель выделил экономику в самостоятельную область деятельности, целью которой является приобретение потребительных стоимостей для ведения домашнего хозяйства и государства.

Экономическая мысль эпохи феодализма охватывает широкий круг проблем, начиная с обоснования законности владения фео-

дальной землей, вечности деления общества на классы и кончая усилением внимания к проблемам товарно-денежных отношений. При этом, как правило, поддерживая развитие товарно-денежных отношений, исключая ростовщические, идеологи того времени стремились сохранить феодальный строй.

Политическая экономия как самостоятельная наука возникла значительно позже — в период зарождения капиталистического строя. Она выражала интересы буржуазии как восходящего в ту пору класса. Тогда же появился и сам термин «политическая экономия», родившийся в результате сочетания трех древнегреческих слов: «политейя» — общественное устройство, «ойкос» — дом, хозяйство и «номос» — закон. Существует и несколько иная трактовка происхождения термина — от греч. «полиус», что означает государство. То есть этим подчеркивалось, что экономическая наука изучает хозяйство на уровне государства. Автором термина считают Антуана Монкретьена, французского экономиста.

Поскольку капиталистические отношения начали складываться прежде всего в сфере торговли, то первое, раннее, течение экономической мысли в XV—XVII вв. называлось меркантилизмом (от итальянского «мерканте» — торговец, купец). Его делят на ранний (денежный) и поздний (торговый). Согласно этой теории, богатство общества выражается в накоплении денег, особенно золота и серебра, и в результате торговли. Из всех видов деятельности приоритет отдавался торговле, прежде всего международной, поскольку именно она способствовала накоплению богатства. Меркантилизм не являлся еще экономической наукой. Его основные положения — результат не теоретического анализа, а простого описания наблюдаемых явлений и отчасти их классификация.

Представителями классической буржуазной политической экономии во Франции в XVIII в. были Ф. Кенэ (1694—1774) и А. Тюрго (1727—1781). Они перенесли вопрос о происхождении общественного богатства из сферы обращения (торговли) в сферу производства. При этом ограничивали последнюю только сельским хозяйством, считая, что богатство создается лишь в этой отрасли. Поэтому данное направление в развитии экономической мысли получило название школы физиократов (термин образован от греческих слов «природа» и «власть»). То есть физиократы считали основной сферой экономики сельское хозяйство.

По мере проникновения капитала в сферу производства изменялись и взгляды идеологов буржуазии. Родоначальником классической буржуазной политической экономии является Уильям Петти (1623—1687 гг.). Его экономические воззрения формировались

в условиях быстрого роста капиталистических отношений в Англии. Его перу принадлежит целый ряд работ: «Трактат о налогах и сборах», «Слово мудрым», «Политическая арифметика», «Разное о деньгах». Именно с этого периода времени становится одним из основных следующий постулат экономики: приращение богатства возможно лишь в процессе производства.

Выдающийся английский экономист Адам Смит (1723–1790) вошел в историю как «Пророк свободной конкуренции». Величайшей его заслугой можно считать то, что в мире экономики он разглядел естественный саморегулирующийся порядок. Основная идея в учении А. Смита — идея либерализма, минимального вмешательства государства в экономику, рыночного саморегулирования на основе свободных цен, складывающихся в зависимости от спроса и предложения. Главное произведение его жизни «Исследование о природе и причинах богатства народов» (1776) оказало громадное влияние на последующий век. Экономическая жизнь, по Смицу, подчинена объективным закономерностям, которые не зависят от воли и сознательных устремлений людей. Исходный пункт всего его исследования образует теория разделения труда, которое связывает в единое общество «эгоистов-индивидов». Значительный вклад Смит внес и в теорию стоимости, в учение о доходах, происхождении денег, о производительном и непроизводительном труде, о капитале и воспроизводстве, об экономической политике государства.

Самым крупным экономистом эпохи промышленного переворота в Англии был Д. Рикардо (1772–1823). Он сформулировал серию экономических законов, которые вошли в сокровищницу политической экономии. Центральное место в учении Д. Рикардо занимают теории стоимости и денег, заработной платы и прибыли, земельной ренты, учение о капитале и воспроизводстве.

А. Смит и Д. Рикардо являются создателями классической школы политэкономии, основным объектом исследования в которой является производство как таковое, независимо от отраслевых особенностей, а также распределение благ.

Когда капиталистическое общество достигло достаточно высокой степени экономической зрелости и выявились его внутренние противоречия, когда на арену истории вышел рабочий класс, научное древо экономики раздвоилось. Одно направление через неоклассическую экономику и кейнсианство пришло к современной посткейнсианской экономике. Другое направление вышло из «Капитала» Маркса. В противовес буржуазной политической экономии пролетарская экономия, основы которой заложили идеологи рабочего класса — К. Маркс и Ф. Энгельс, совершила переворот в экономиче-

ской науке: было создано учение о прибавочной стоимости, вскрывшее природу капиталистической эксплуатации. Был сделан научный анализ капиталистического строя, приведший авторов к выводу о его исторической ограниченности и закономерной смене социалистическим строем.

В XX столетии экономическая наука развивается в двух основных направлениях. Первым из них является неокейнсианство (развивающее идеи Дж. М. Кейнса), обосновывающее необходимость вмешательства государства в регулирование экономических процессов, а вторым — неоклассическое, поддерживающее идею о саморегулировании рынка.

С конца XIX в. акценты в области экономики сместились к вопросам достижения эффективности, чему государство не всегда способствует (в силу всегда присущей ему бюрократии). Поэтому от термина политической экономии вновь перешли к термину «экономикс», подразумевающему комплекс конкретных наук (экономика промышленности, сельского хозяйства, финансы и кредит, экономическая статистика и т. д.).

Тестовые вопросы

1. Платон сформулировал идеи:
 - а) о важности роли торговли в развитии стран;
 - б) о роли государства;
 - в) о роли обмена в экономическом развитии.
2. Понятие экономики ввел:
 - а) Платон;
 - б) Аристотель;
 - в) Маркс.
3. Понятие политэкономии ввел:
 - а) А. Монкретьен;
 - б) К. Маркс;
 - в) А. Смит.
4. Физиократы считали, что общественное богатство создается:
 - а) в сельском хозяйстве;
 - б) в промышленности;
 - в) в торговле.
5. Меркантилизм включал вопросы роли:
 - а) торговли;
 - б) денег;
 - в) государства.

6. Основная идея А. Смита:
 - а) роль денежного обращения;
 - б) рыночное саморегулирование;
 - в) роль государства.
7. Д. Рикардо изучал вопросы:
 - а) капитала;
 - б) стоимости и денег;
 - в) формирования прибыли.
8. Кейсианство отстаивает принцип:
 - а) саморегулирующейся экономики;
 - б) роли государства в экономическом развитии.
9. В учении К. Маркса и Ф. Энгельса сформулировано понятие:
 - а) стоимости;
 - б) прибавочной стоимости.

Ответы:

№ 1 – б, в; № 2 – б; № 3 – а; № 4 – а; № 5 – а, б; № 6 – б;
 № 7 – а, б, в; № 8 – б; № 9 – б.

1.2. Определение и содержание экономики

Греческое слово «экономика» в буквальном переводе означает «искусство ведения хозяйства» («ойкос» — домашнее хозяйство, «номос» — правила). В настоящее время существует несколько определений экономики:

— наука о видах деятельности, связанных с обменом и денежными сделками между людьми;

— фундаментальная наука, изучающая наиболее общие законы функционирования хозяйства;

— наука о повседневной деловой жизнедеятельности людей, привлечении ими средств к существованию и использованию этих средств;

— общественная наука, которая изучает поведение людей и групп людей в производстве, распределении, обмене и потреблении материальных благ;

— наука о том, как человечество справляется со своими задачами в области потребления и производства;

— наука о том, как общество использует ограниченные ресурсы для производства полезных продуктов и распределяет их среди различных групп населения;

— наука о богатстве;

— наука о законах, управляющих производством и обменом материальных благ на различных этапах развития общества;

— наука, которая занимается общественными отношениями людей по производству, общественным строем производства и т. д.

Выделяют первичный сектор экономики (в рамках которого происходит преобразование природного продукта), вторичный сектор (где происходит переработка созданного в первичном секторе — обрабатывающая промышленность, энергетика, металлургия и т. д.), третичный сектор (сфера услуг), «домашняя экономика» (человек стремится увеличить свой доход и сократить расходы).

Экономика как наука включает следующие разделы. **Фундаментальные экономические науки** изучают основные законы экономической системы (экономическая теория, история экономических учений, история экономики). **Специальные** (или **функциональные**) экономические науки изучают отдельные предметы (направления) экономической деятельности (финансы и кредит, бухгалтерский учет, маркетинг и др.). **Отраслевые** экономические науки изучают хозяйственную систему отдельных сфер деятельности (экономика промышленности, транспорта, сферы услуг). **Региональные** экономические науки изучают хозяйственную систему отдельных территорий. Бывают также смежные экономические науки.

Выделяют два подхода в изучении экономических процессов: позитивизм и нормативизм. Первый придерживается принципа верифицируемости (проверяемости на практике), недопустимости субъективных оценок. Позитивные исследования предполагают констатацию того, что есть. Нормативистский подход предполагает учет опыта, знаний, убеждений, субъективных мнений ученых, который не всегда можно сверить с реальными фактами. Современная экономическая наука предполагает как использование разработанных моделей и концепций (в том числе математических моделей), так и их творческое осмысление с использованием методов анализа и синтеза, что позволяет создать модель «как должно быть».

Выделяют также макроэкономику (анализирующую деятельность всего государства) и микроэкономику (изучающую деятельность отдельных хозяйствующих субъектов).

Основу экономики образуют два фундаментальных положения: безграничность материальных потребностей общества (его индивидов и институтов) и ограниченность экономических ресурсов, т. е. средств для производства товаров и услуг. Поэтому экономическую теорию можно рассматривать как науку об эффективном и рациональном использовании редких, ограниченных ресурсов в целях удовлетворения неограниченных потребностей человека в условиях конкретных форм хозяйствования.

Тестовые вопросы

1. Экономика — это наука о:
 - а) обмене;
 - б) законах функционирования хозяйства;
 - в) использовании ограниченных ресурсов;
 - г) отношениях по поводу производства, обмена, потребления, распределения.
2. Здравоохранение относится к:
 - а) первичной сфере экономики;
 - б) вторичной сфере экономики;
 - в) третичной сфере экономики.
3. История экономики относится к:
 - а) фундаментальным экономическим наукам;
 - б) функциональным экономическим наукам;
 - в) отраслевым экономическим наукам.
4. Бухгалтерский учет относится к:
 - а) фундаментальным экономическим наукам;
 - б) функциональным экономическим наукам;
 - в) отраслевым экономическим наукам.
5. Экономика здравоохранения относится к:
 - а) фундаментальным экономическим наукам;
 - б) функциональным экономическим наукам;
 - в) отраслевым экономическим наукам.
6. Позитивизм отстаивает необходимость:
 - а) учета субъективных мнений экспертов;
 - б) проверки теоретических положений на практике.
7. Экономические аспекты деятельности предприятия относятся к:
 - а) макроэкономике;
 - б) микроэкономике.

Ответы:

№ 1 — б, в, г; № 2 — в; № 3 — а; № 4 — б; № 5 — в; № 6 — б;
№ 7 — б.

Контрольные вопросы к главе 1

1. Охарактеризуйте представление об экономике древних философов.
2. Когда появился термин «политэкономия» и что он означает?
3. Каковы основные идеи А. Смита и Д. Рикардо?
4. Что такое позитивистский и нормативистский подход?
5. Дайте определение экономики.

6. Какие сектора экономики выделяют?
7. Как классифицируется экономика?
8. Что такое меркантилизм?
9. Каков вклад в экономику К. Маркса и Ф. Энгельса?
10. Приведите примеры, когда вы сталкивались с необходимостью экономических знаний.

ГЛАВА 2

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИСТЕМА ОБЩЕСТВА. ОСНОВНЫЕ ТЕРМИНЫ И КАТЕГОРИИ ЭКОНОМИКИ

2.1. Понятие и виды экономических систем

Важнейшей задачей экономической науки является анализ экономических процессов, происходящих в производстве, при распределении произведенного продукта и его потреблении. **Экономическую систему** можно определить как совокупность экономических отношений в области производства, распределения, обмена и потребления жизненных благ. Можно также рассматривать экономическую систему как особо организованный тип хозяйственных связей в обществе, характеризующийся специфическими способами производства, распределения, обмена, потребления. Характер экономической системы определяется следующими особенностями: кому принадлежит право собственности, как принимаются решения, каков механизм обеспечения информацией и побуждения людей к действию.

Существует ряд классификаций экономических систем в зависимости от формы собственности и способа управления экономической деятельностью. В частности, выделяют следующие модели: традиционную, основанную на земельной собственности (натуральное хозяйство, самопотребление созданного продукта, хозяйственные отношения основаны на традициях), плановую или командно-административную (существующую в условиях общественной собственности на средства производства, где доминирующую роль играет государство), рыночную (в основе которой — частная собственность на средства производства, вмешательство государства в экономику минимально), смешанную. В конце XX в. стали гово-

речь также о переходной экономике (от командно-административной к рыночной).

Согласно другой классификации выделяют доиндустриальную (аграрную) экономику (где основными институтами власти являются церковь и армия), индустриальную (где основная сфера хозяйства — промышленность), постиндустриальную (основа хозяйства — сфера услуг).

В рамках формационного подхода выделяют следующие экономические системы: первобытно-общинный строй (гегемония натурального хозяйства, уравнилельное распределение), рабовладельческий (характеризующийся наличием двух основных социально-экономических классов — рабовладельцев и рабов), феодализм (с его основными экономическими субъектами — собственниками земли — феодалами, помещиками и находящимися в крепостной зависимости от них крестьянами), капитализм (формация, основанная на личной свободе наемного рабочего), социализм (и его разновидности — рыночный социализм).

Может быть также закрытая (от других стран) и открытая экономическая система.

Любая экономическая система ставит перед экономикой и тем или иным образом реализует на практике следующие вопросы:

- что производить (в зависимости от имеющихся потребностей);
- сколько производить;
- как производить (технологии, в том числе организационные);
- для кого производить (проблемы распределения произведенных продуктов);
- как адаптироваться к изменяющимся условиям.

Тестовые вопросы

1. Экономическая система включает:
 - а) права собственности;
 - б) механизм побуждения к действию;
 - в) механизм обеспечения информацией;
 - г) организационные структуры предприятий.
2. Модели экономических систем:
 - а) традиционная;
 - б) плановая;
 - в) рыночная;
 - г) частная.

ПЕТРОВА Наталия Гурьевна,
ДОДОНОВА Инна Владимировна,
ПОЛЮКОВА Майя Владимировна

**ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ.
ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЕМ**

Учебное пособие

Редактор *Л. В. Лызлова*
Корректор *А. Н. Терентьева*
Компьютерная верстка и дизайн *И. Ю. Илюхиной*

Подписано в печать 09.04.2015. Формат 60 × 88 ¹/₁₆.

Печ. л. 13. Тираж 1000 экз. Заказ №

ООО «Издательство „СпецЛит“».

190103, Санкт-Петербург, 10-я Красноармейская ул., 15,

тел./факс: (812) 495-36-09, 495-36-12,

<http://www.speclit.spb.ru>

Отпечатано в типографии «L-PRINT»,
192007, Санкт-Петербург, Лиговский пр., 201, лит. А, пом. 3Н.

ISBN 978-5-299-00677-3



9 785299 006773